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Fizetésképtelenségek
Debrecen, december ö.

A lapoknak mindenkor állandó rovata 
volt a közgazdasági hirek között a „Fize­
tésképtelenségek“ cl mii hir. De soha olyan 
megdöbbentően nagy tömegben sohasem 
voltak fölsorolva e hírekben a cégek nevei, 
mint napjainkban. A Wiener Creditoren Ve­
rein jelentései szomorú buletinjei ma a be­
teg kereskedelemnek s a buletineket a be­
teg állapotáról szóló híradásokat, mind sű­
rűbben váltogatják föl a gyászjelentések, 
amelyek már csak a halottakról, a hullák­
ról számolnak be: a csődhirek.

Valóságos temetője ma a közgazda- 
sági rovat a közgazdasági élet halottainak 
és nincs az a Gábor-arkangyal, amely eze­
ket a halottakat életre trombitálja. Sze­
rencse, hogy Debrecen a rettenetes krízist, 
amelyben állítólag végkezdetéhez jutottunk 
már tudniilik a krízis végének kezdetéhez, 
kiállotta nagyobb megrendülések nélkül. A 
piacon ugyanis nem igen fordult elő föltű­
nően sok csőd. Igaz, hogy fizetésképtelen­
ség annál több. De azok, akik megmarad­
tak, rettenetes súlyát érzik még ennek a fö­
löttünk elzugott gazdasági válságnak és 
érezni fogják sokáig. És a borzalmas küz­
delemben kifáradt izmokkal és elnyűtt ide­
gekkel folytatják a harcot a megmaradás­
ért, folytatják az utat, amelynek már vége 
felé járunk.

Sokan remény nélkül verekszenek a 
rettenetes sors egyre sújtó csapásaival, csak 
azért, mert oda rajzolta elébük valaki a 
közgazdasági élet sivatag homokjába az 
oázis közelségét. Küzdenek hát keserves 
kínnal, verejtékes fáradsággal, nem remény 
séggel, hanem ösztönből. Hogy elérnek-e 
hát az oázishoz — senki sem tudja.

És ebben az őrületes halálküzdelem­
ben kapkodván minden lehetőhöz és lehe­
tetlenhez, csak önmagunkban nem kerestük 
a segítés eszközét. Az emberek olyanok 
maradtak legnagyobb részben, amilyenek 
voltak. Ezt az egy szót: takarékoskodás, | 
nem tudta beleégetni az emberekbe ez a^ 
rettenetes pusztító láva sem. Pedig, ha va-( 
lamikor, akkor most lesz ennek a szónak 
tudására szükség. Nagyobb szükség, mint 
volt a legnagyobb veszedelem idejében.

Ha igaz, hogy megindul újra az ei- 
aléltságba zúzott közgazdasági élet, na­
gyon szükség lesz ezt a fogalmat gyako­
rolni. Mert az uj életbe bele kisérik majd a 
megmaradtakat a borzalmas tapasztalatok 
kisértetei s ezek közt ott fog fenyegetőzni 
mindig az a tudat, hogy nem tudtunk élni, 
az életünk nem volt reális. És különösen 
tudni fogják, mert bizonyosan a legmélyeb­
ben belevésődött ez a tapasztalat a hitel­
források pénzszekrény ajtajúiba, amelyek 
szintén olyan sokszor, de könnyen nyíltak 
ki nem az igazi szükség előtt, hanem hogy 
a kibocsátott koronák könnyelmű kalandra

indulva becsalogassák a trezorok tárt mély­
ségeibe a társaik ezreit.

Mihát az a takarékosság, amelyet ta­
pasztalataink leszürődött igazságaként kel­
lett volna megnyernünk a most követke­
zendő uj életünkre. Mindentől tartózkodni? 
Mindentől elzárkózni? Nem! Hanem meg­
kell tanulni számolni, meg kell tanulni kri­
tikát gyakorolni önmagunk vágyai, a szük­
ségesség és hasznosság kérdése felett s meg 
ismerni a lehetőt.

Az uj élet csak ez uj jelszóval fog vi­
rágzó lenni.

Megszavazták 
az indemnitit

A képviselőház ülése
A képviselőház egyetlen ülése ma általá­

nosságban és részleteiben is megszavazta az 
indemniti javaslatot. Az ülésnek ez esemé­
nyen kiviil még két dolog volt a nevezetessé­
ge. Egyik Balogh Jenő dr. felszólalása, mely 
ben több fontos javaslatot jelentett be, a má­
sik 7'isza István gróf beszéde, amelyben a ma­
gyar-román barátságról mondott igen nagy 
jelentőségű dolgokat, amelyeket politikai kö­
rökben a román-kérdés küszöbön levő meg 
oldása bevezetőjének mondanak.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Jelentések.
Beöthy Pál elnök az ülés megnyitása 

után bejelentette a Máznak, hogy Skerlecz 
Iván bárót -horvát bánná nevezte a király. 
A Ház a bejelentést éljenzéssel fogadta. — 
Bejelentette továbbá az elnök, hogy Kristó- 
ffy József mandátumáról lemondott, lemon­
dásáról értesíteni fogják az összeférhetetlen­
ségi bizottságot is.

Az igazságügyminiszter az elnökséghez 
levelet intézett, amelyben közölte, hogy a 
holnapi ülésen érdemleges választ fog adni 
Lovászy Márton minapi interpellációjára a 
bácsalmási végrehajtó áthelyeztetése ügyé­
ben.

Harkányi János báró kereskedelmi mi­
niszter törvényjavaslatot adott be a külső 
kereskedelmi és külső forgalmi viszonyok 
ideiglenes rendezéséről és a Kolumbiával kö­
tött kereskedelmi szerződésről.

A költségvetés.
Ezután áttért a Ház a költségvetési ja­

vaslat tárgyalására.
Hegedűs Lóránt előadó a költségvetés­

sel kapcsolatban néhány pénzügyi kérdésre 
hívta föl a Ház figyelmét. Ezek között az 
első az államvasutak problémája, mely az 
ipari és kereskedelmi életnek is legfontosabb 
kérdése. A másik fontos dolog az államadós­
ság terheinek a növekedése. A gazdasági vál­
ságnál ma nincsen fontosabb kérdés az or­
szágban. Az összetorlódott európai válságot 
mi érezzük meg a legjobban. Alig, hogy le­
szállította az Osztrák-Magyar Bank a kamat­
lábat, máris fellélegzettek és bizonyos oldal­
ról olyan felszólalások és nyilatkozatok je­
lentek meg és történtek, mintha ezzel Ma­
gyarországon enyhülne a válság. Hát ez nin­

csen úgy. Ne gondojuk, hogy ezt a válságot 
a franciák vagy a németek oldhatnák meg. 
Hiába könyörgiink a franciákhoz és a néme­
tekhez, a magyar gazdasági válság problé­
máját csak mi magyarok oldhatjuk meg. Most 
került ki, hogy ez a többség nagyobb szol­
gálatot nem tehetett az államnak, minthogy 
az Osztrák-Magyar Bank szabadalmát meg­
hosszabbította. Nagyon elítéli Károlyi Mi­
hály grófnak azt az eljárását, hogy a francia 
tőkét Magyarországtól elriasztani igyeke­
zett. Emlékezteti őt Deák Ferenc mauzóleu­
mának föliratára: „Szeressétek jobban a ha­
zát, mint gyűlölitek ellenségeiteket“. Az or­
szág minden polgárát arra kéri, hogy a leg­
szigorúbb takarékosságot tartsa szem előtt, 
hogy megmenthessék az országot egy súlyos 
gazdasági katasztrófától. A költségvetés el­
fogadását kéri.

Az igazságügyi program.
Balogh Jenő igazságügyminiszter arra 

kér engedélyt, hogy a legközelebbi igazság­
ügyi programról tájékoztassa a Házat. El­
lenzéki részről szemrehányások érik, és az­
zal vádolják, hogy egész munkássága abban 
merül kí, hogy büntető expedíciókat folytat. 
Bejelenti, hogy minisztériumát egész sereg 
uj törvényjavaslat foglalkoztatja. így a pol­
gári törvénykönyv megalkotásának elökészi- 
tése, amely valósziniileg 1917. szeptember hó 
1-én életbe is lép, továbbá az igazságügyi 
szervezeti kódex előkészítése, a hatásköri bí­
rásáig szervezése, valamint az ügyvédi díjsza­
bás megállapítása. Reméli, hogy 1914. év őszé­
re elkészül a központi járásbíróság.

Előkészítés alatt van a csődtörvény re­
víziójának tervezete, amelyet a kereskede- 
leiniigyi minisztérium és a kereskedelmi szak 
körök meghallgatása után fogunk elkészíteni. 
Természetesen a javaslatot oly nagy óvatos­
sággal készítjük elő, amelyet a dolog ter­
mészete is megkövetel.

A kezdetlegesség stádiumában van a 
tözsdereformra vonatkozó javaslat tervezete, 
amely felett most folytatunk az érdekelt mi­
nisztériumokkal tárgyalásokat. Ezzel kapcso­
latban készül a tőzsdebiróságokról szóló javas­
lat is. Elintézés alatt van a szerzőt jog módo­
sítására vonatkozó javaslat oly módon, hogy 
Magyarország is belépjen a berlini Unióba. 
Előkészítés alatt áll a végrehajtási törvény re­
víziója és a végrehajtási jog rendelkezése 
Ausztriát illetőleg is.

Jelzem, hogy kilenc uj járásbíróság fel­
állítása is tervbe van véve.

Ezekből láthatja a t. Ház, hogy az az 
állítás, mintha csuk büntető expedíciót ter­
veznénk és csupán büntető törvények hozata­
lával foglalkoznék, nem állhat meg, mert a 
törvénykezés más részén is túlnyomó mun­
kásságot folytatunk. Tény az, hogy uj biin- 
tetőtörvénykönyvet is készítünk, illetőleg a je­
lenlegi büntetőtörvénykönyv revíziójával is 
foglalkozunk. Mielőtt ezt még megoldjuk', kü­
lön törvényjavaslatot fogunk beterjeszteni a 
becsület fokozottabb védelméről. (Nagy tet­
szés.)

A miniszter ezután hosszabban fejtegeti a 
fiatalkorúak védelmének, a patronage-egye- 
siiletek szervezésének és céljának ügyét.

A kisgazda-párt.
Szabó István (nagyatádi) szól ezután a 

javaslathoz és megindokolta, hogy miért vi­
seltetik bizalmatlansággal a kormány iránt.

A miniszterelnök a románokról.
Tisza István gróf nagyjelentőségű nyi­

latkozatot tesz a román kérdésre vonatko-
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zóan és pedig úgy » román királysággal való 
viszonyunk külpolitikája szempontjából, mint 
a hazai románsággal való megegyezés kér­
désében. A „Neue Freie Pressernek a kül­
politikai kérdésekben legutóbb gyakorolt el­
fogult magatartását erélyesen kritizálta es 
azt kérdezte Pop C s. képviselőtől: miért 
hisz inkább a „Neue Freie Pressc“-nck, mint 
a román kormány által kiadott zöidkönyv- 
nek, amely a monarchia magatartásának kor­
rektségét a legteljesebben elismeri, hogy a 
legutóbbi román mozgósítás alkalmával a 
túlzó románok viselkedése folytán Magyar- 
országon is bizonyos hangulati egyenetlensé­
gek mutatkoztak. Igazat ad, hogy a magyar 
soviniszta sajtó egy részének pökhendi és ne­
veletlen hangjának tudta be ezt, mely disz- 
kreditálta a magyar nemzetet a világ szemé­
ben. de rámutatott arra, hogy viszont a ro­
mániai sajtó egy része is minden kritikán 
aluli viselkedést tanúsított és ez által a han­
gulat kiélesitéséhez jelentősen hozzájárult. 
Az ő nemzeti politikája a megértés és a bé­
kés vonzás alapgondolatán épül fel. A romá­
noknak a magyarokkal és a monarchiával 
vállvetve kellene állást foglalni, támaszkod­
va az Európa közepén végighaladó német 
erőkoncentrációra, hogy eháritsák az általá­
nos pánszlávisztikus irányzat veszedelmeit. 
Ezért dolgozik és ilyen szellemben folytatja 
politikáját több mint 20 év óta. A románok­
nak például állítja a magyar nemzethez való 
viszonyuk tekintetében a Magyarországban 
élő németeket, akik amellett, hogy a nagy 
német birodalom iránt rokonszenvet tanú­
sítanak és nyelvüket megőrzik, a magyar ha­
zának hü és odaadó fiai. A románok akkor 
fogják helyesen betölteni hivatásukat, ha 
erős támaszai lesznek a dualisztikus rend­
szernek és az ezeréves magyar államnak, 
mert a dualisztikus alapon felépült monarchia 
és a nemzeti alapon felépült magyar állam 
saját érdekében hü szövetségese lesz minden­
kor Romániának. Ezen az alapon a harmónia 
feltétlenül megteremthető és ezt a célt szol­
gálják azok az eszmecserék is, amelyeket a 
miniszterelnök jelenleg a román nemzeti párt 
vezetőivel folytat. Főfeltétele az, hogy min­
den hátsó gondolat nélküli a magyarországi 
románok helyezkedjenek az ezeréves nem­
zeti alapon felépült magyar állameszme 
alapjára, kijeleni még, hogy a hajdudorogi 
püspökség dolgában fontolóra veszi a revízió 
kérdését úgy, hogy a románok a román püs­
pökségben maradjanak, de a magyarok el- 
románositása többé ne legyen folytatható, 
mert a magyar szuprcmáciát meg kei! őrizni. 
A románoknak sehol sincs jobb dolguk, mint 
Magyarországon, ahol őket nem üldözi senki. 
Ilyen meséket csak a túlzók helyeznek el a 
külföldön.

Cerny Károly fölszólalása után a Ház ál­
talánosságban és részleteiben is elfogadta az 
indemniti javaslatot.

Debreczen novemberben
A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma tartotta meg ülését, amelyen a szakelő­
adók tették meg jelentése ket a novemberi ál­
lapotokról.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kő- 
vétkező :

Jelen voltak Domaindy Elemér főispán 
elnőkfete alatt Kovács József polgármester

= Minisztertanács. Fővárosi tudósitónk 
jelenti: Ma délután hét órakor Tisza István 
gróf elnöklete alatt a miniszterelnöki palotá­
ban minisztertanács volt, amelyen folyó ügye 
két tárgyaltak.

= Az ellenzék a Házban. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Az ellenzék szombaton be­
megy a Házba és részt vesz az ülésen.

= Polónyi Géza kilép. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Polónyi Géza ma levelet irt Ká­
rolyi Mihály grófnak, amelyben bejelenti, 
hogy a függetlenségi pártból kilép.

= A képviselöház szünete. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A képviselőház holnap, azaz 
szombaton rövid ülést tart, azután 15-éíg 
nem lesz ülés.

= összeférhetetlenségi ügyek. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Az összeférhetetlenségi 
bizottság Khuen-Héderváry Károly gróf el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen Kristóffy 
József és Mándy Sámuel ügyeit tárgyalták. 
Kristóffy József ügyét, miután ö a képviselő­
ségről lemondott, irattárba teszik, Mándy 
Samu ügyében pedig úgy őt, mint Héderváry 
Lehelt kihallgatták és 30 napi határidőt adtak 
nekik, hogy állításaikat Írásban is bead­
hassák.

nők, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Reitz Ja­
nos kir. főállatorvos, Surgoth Jenő gazdasá­
gi felügyelő, Nagy József kir. tanácsos penz- 
ügyigazgató, Keleti Izsó műszaki tanácsos,
Latzák Kálmán kir. segéd tanfelügyelő, ludos
Kálmán dr. főorvos, Bacsó Dezső dr., Csanak 
János Fejér Ferenc dr., Kenezy Gyula dr. 
Kom lossy Dezső, Márk Endre. Szilagyi hnre 
Tóth István, Tüdős Janos dr. es Zöld József

(A polgármester jelentése.)
Kovács József polgármester jelentése 

szerint a rendőrség letartóztatott 271, kitolon 
colt és kiutasított 209 egyént. KiadtaK 71 
munkakönyvét. Kivándorlás céljából kiadtak 
13 útlevelet. Beszállásoltak 4 törzstisztet,_ 18 
főtisztet. Utóállitottak két idegen illetőségű
1,adköteleSt- (Adózás.)

Nagy József kir. tanácsos, pénzügy igaz­
gató bejelentette, hogy november havában be­
folyt egyenes adóban 493,340 korona 43 tú­
lér, hadmentességi díjban 2559 korona 84 
fillér bélyegjövedékben 78083 Korona 86 fil­
lér, jogilletékben 86,984 korona 87 filler, du- 
jövedékben 2710 korona 12 fillér, dohanyjo- 
vedékben 137,579 korona 79 fillér, határvam- 
jövédőkben 27,944 korona 11 fillér, fogyasztá­
si és italadóban 27,83 korona 33 fillér. Fizeté­
si halasztást 54, időleges házadómentességet 
37 esetben adtak, a jogilleték 52,193, a do­
hányjövedék 40,503 Korona kedvezőtlenebb 
eredményt mutat a mult év hasonló hónapi 
redményéve! szemben.

(Közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése sze­

rint a közegészségügyi állapotok jelentékeny 
javulást mutatnak, mert a halálozás 203-rol 
141 -re csökkent. A hasihagymáznál jelenté­
keny javulás mutatkozott, a betegség a bel­
területen csaknem egészen megszűnt, a kül­
telkek^ a rendes számban mutatKOZott. Meg 
szaporodtak a vörheny-esetek, amelyek a Ho­
mokkertben oly erővel léptek föl, hogy nem­
csak az ott levő iskolát és óvodát kellett 
bezárni, hanem azonnal a belterületre járó 
gyermekeket is cl kellett tiltani az iskolato 
A vörheny-esetek lefolyása elég enyhe vo t 
Előfordult vörheny 60, kanyaró 17, szamár­
hurut 5, bárányhimlő 14, roncsoló toroklob 
13, fiiltőtnirigylob 17, hasihagymáz 20 (bet 
belvárosi, 13 kültelki). Gyermekágyi laz 2 
esetben. Halálozás történt 10 vörhenyes, 4 
hagymázas, 1 roncsoló toroklobos esetben. A 
köztisztaság az időjáráshoz képest egyszer 
tűrhető, egyszer hiányos volt. A vízvezetéki 
telepen a talajvíz elszigetelése céljából meg­
indított munkálatok még mindig nincsenek 

befejezve. Kívánatos volna ezt gyakrabban 
végezni, mert mig e tekintetben hiányosság 
van, a vízvezeték közhasználatára intézke­
dést tenni nem lehet.

(Iskolaügyek.)
Latzák Kálmán kir. segédtanfelügyelő be- 

jelentése szerint a kultuszminiszter a debre- 
ceni iparostanonciskolának 8000 korona al 
lamsegélyt, Csűr Ka István igazgatónak az is­
kola sikeres eredményű vezetéséért jutalom­
dijat engedélyezett, if.i. Vén Árpád, Varga 
Géza és Balogh Ferenc tanítókat előléptette, 
négy Svetits-intézeti szerzetes tanítónőnek 
fizetéskiegészitésére államsegélyt adott, Be­
nedek .Ákos helyettesítésére Szakács Irént 
küldte ki, Maver Elemér tanitóárvának gyám- 
pénzt utalványozott

a m
iia __

7000 korona pit eddig össze
Kedves jelenet játszódott le ma a kép­

viselőház folyosóján. S a c e 11 a r y György 
országgyűlési képviselő ugyanis gyűjtést in­
dított a" munkanélküliek gyermekeinek Ka­
rácsonya céljára s rövid idő alatt 7000 ko­
rona gyűlt össze. ........

Sacelláry György eloszpr Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnököt szólította meg:

_ Kegyelmes uram, ha nem molesztai-
ak vele, kérlek járulj hozzá valamivel ehez

a gyűjtéshez. .
Tisza István gróf átvette az ivet, meg­

nézte s igy szólt:
— Oh kérlek, igen szívesen.
Ezzel leült az egyik asztalhoz és beírta 

a nevét elsőnek;
Gróf Tisza István . . . 1000 korona.
A tárcájába nyúlt, ki vett egy ezer Ko­

ronást és átnyújtotta Sacelláry Györgynek.
Ezután rohamosan szaporodtak az ósz- 

szegek és csakhamar-ott szerepeltek az aláb­
bi összegekkel a következő nevek:

Teleszky János .... 200 korona. 
Jankovich'Béla dr. . . 100
Balogh Jenő dr..........  500
Khuen-Héderváry K. . 100
Sacelláry György . . . 2000 korona.
Az aláírások gyorsan következtek s 

csakhamar 7000 korona volt együtt.

Járásbiró és közjegyző
Csendélet a Bácskában

Szabadkáról jelentik: Az apatini Köz­
jegyző és a volt apatini járásbiró földbirto- 
koK adásvételével foglalkoztak és pedig olyan 
szerencsével, hogy mind a ketten tekintélyes 
vagyönra tettek szert. Mészöly István jaras- 
birónak, aki időközben Iopolyán lett vezeto- 
járásbiró, egyébként is hive volp Fortuna is­
tenasszony. Két Ízben is kihúzták a sorsje­
gyét 120.000 korona nyereménnyel. Az ingat­
lanok adás-vétele révén a járásbiró és Sze- 
berényi István közjegyző elszámolási .vi­
szonyban állottaK egymással s ebből a vi­
szonyból származott az a súlyos természetű 
vád, amely miatt ma Szeberényi közjegyző a 
szabadkai törvényszék előtt állott.

Ez év tavaszán Szeberényi István köz- 
jegyző levelet irt Mészöly István járásbiró- 
nak s a levélben felhívta öt, hogy fizesse meg 
neki a kötbér címén járó 3500 koronáját, mert 
különben följelenti őt az igazságiigyminisz- 
térnél. Ennek a levélnek az alapján Mészöly 
zsarolásért feljelentette Szeberényit. A levél 
ezenkívül néhány olyan kifejezést is tartal­
mazott, amelyeK miatt Mészöly becsületsér­
tésért is feljelentést tett a közjegyző ellen.

A királyi ügyész magáévá tette a vadat 
és igy került ma a 67 éves apatini közjegyző 
zsarolás vétségének kísérletével és becsület- 
sértésért vádolva a szabadkai kir. törvény- 
szék elé

Mészöly István járásbiró a tárgyalás fo­
lyamán előadta, hogy több rendbeli elszámo­
lása volt ugyan az idők folyamán a közjegy­
zővel, azonban a szóbanforgó kötvérrel nem 
tartozik, mert bírói egyezség jött létre kö­
zöttük, melynek eredményeképp még o ka­
pott 12.500 koronát Szeberényiéktől.

Szeberényi István közjegyző fentartja 
azt az állítását, hogy neki jár a kötbér, mer. 
Mészöly.„részéről szerződésszegés történt.

A bíróság beigazoltnak vette a közjegy­
ző részéről a zsarolás vétségének kísérletet, 
mert a törvény értelmében közömbös, bog. 
a követelés jogos-e vagy sem, csupán a be­
hajtás módja irányadó s ennek alapjait > 
korona pénzbüntetésre, ennek behajthatatlan­
sága esetén 30 napi elzárásra ítélte Szeberc- 
nyi közjegyzőt, az Ítéletet azonban a büntető 
novella értelmében felfüggesztette. A becsit-
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letsértés vádjának bizonyítását, miután a su- 
meHőzteVad m‘U beÍKazo,ást nyert, a bíróság

.... vadl°tt közjegyző megnyugodott az 
ítéletben, a kir. ügyész azonban a novella al-I I > , % viiiyvtll ti I 1 tv V V I I ll 111™

kaimazasa miatt s a büntetés súlyosbításáért 
felebbezett.

Színház
Cornells Bronsgeest 
dal- és ballada-estélye

A Zenekedvelők Körének 
első hangversenye

Ritka érdekességíi hangversennyel nyit­
ja meg a Zenekedvelők Köre idei évadját'. — 
E hó 10-én, szerdán este tartandó hangverse­
nyén ugyanis Cornell's Bronsgeest, a berlini 
kir. udvari operaház első hősbaritonja, a vi­
lághírű dal- és balladaénekes fog fellépni, a 
kinek, mint hangversenyénekesnek, kivételes 
nagy tehetségéről a kritika a legnagyobb el­
ragadtatás hangján ir.

Közönségünknek Heinemann fellépése óta 
nem volt alkalma férfi dalénekes előadásában 
gyönyörködni, érthető tehát ama nagy ér­
deklődés, mely e ritka élvezetet Ígérő hang­
verseny iránt megnyilvánul. A kiváló énekes 
először három remek Loewe-ié\e balladát fog 
bemutatni (Heinrich der Vogler, Der heilige 
Franziskus és Tom der Reimer), majd Brahms, 
dalokat (Mainacht és Auf dem Kirchhofe), vé-* 
gül pedig Strausz Richárd-féle dalokat (Ich 
trage meine Minne és Heimliche Aufforde­
rung) fog bemutatni. Zongorán Tarnay Ala­

jos zongoraművész, a budapesti orsz. zene 
akadémia tanára fogja kisérni.

E hangverseny az Apolló-Szinházban lesz. 
Napi jegyek 6 és 5 koronás árban csak cse­
kély számban lesznek kaphatók, és azokat 
Hegedűs és Sándor könyvesboltjában, az u. 
Piac-utcai helyiségben lehet előjegyezni. Ta­
gok, az újonnan jelentkezők is, belépődíjat 
nem fizetnek.

gatóság, a közönség részére pedig az elő­
adás este 6 órakor kezdődik. Az igazgató­
ság az első előadás jövedelmét a debreceni 
szegények javára adja.

* Két délutáni előadás. (A színházi 
iroda jelentése.) E héten két délutáni 
mérsékelt helyáru előadás lesz a színházban. 
Szinrekerii! a már ismert szereposztással a 
„Nevető férj“ című kitűnő operett-újdonság 
vasárnap délután. Hétfőn (Boldogasszony fo­
gantatása ünnepén) pedig Csepreghy örök­
becsű népszínműve, „A sárga scikó“ megy 
délután, szintén mérsékelt helyárakkal. Ez 
utóbbi darab főszerepeit: V. Márkus Angela, 
Úti Oiza, Kassay, Kormos, Fehér Gyula, Nagy 
Sándor, Lajtai, Várady, Madas, Szalay, Nagy 
Imre, Rónai, Vándory játszák.

* Ma van a Mikulás-délután az Apolló­
ban félhelyárakkal.

* A „Boldogok szigete“ állandóan telt 
házakat vonz az Apollóba.

* A „Koldusdiák“ reprize. (A s z i n h á z i 
iroda jelentése.) Szombaton A) bérlet­
ben kerül színre hosszú pihentetés után az 
uj éra alatt először a „Koldusdiák“, Millöc­
ker Károly bűbájos zen éj ti operettje. A da­
rab főszerepeit Nagy Aranka, Borbély Lili, 
H. Serfőzi Etel, Sz. Nagy Imre, Kassay, Vá- 
radi Márton, Rónai stb. játszák.

* A „Katonadolog“. (A s z i n h á z i i r o- 
d a jelentése.) Az idei szezon operett­
slágere állandóan telt házakat vonz. Az igaz­
gatóság vasárnap és_ hétfő estére tűzte ki a 
kedvelt operettet. És pedig vasárnap este 
kisbériéiben, hétfőn, Boldogasszony foganta­
tása ünnepén B) bérletes előadásban kerül 
színre. Jegyek mindkét előadásra már ma 
válthatók a pénztárnál.

* Az Arany-Bika-mozgó ma este meg­
nyílik. Az Arany-Bika-szálló területén épült 
hatalmas mozgó-szinház ma, szombaton este 
megnyílik. Az uj mozi belső berendezési mun­
kálatai már annyira előrehaladtak, hogy a 
megnyitásnak útjába semmisem áll. Az Arany 
Bika-mozgó imponáló arányaival az első pil­
lanatra leköti a szemlélő figyelmét. A pom­
pás építkezés alkotta páholysorok, a néző­
tér nagysága, a remek büffé-helyiségek, mind 
a közönség kényelmét szolgálják, úgy hogy 
ez a mozgó-színház csakhamar kedvenc szó- 
rakozó-helye lesz a debreceni közönségnek. 
A mai megnyitó-előadáson páratlanul érde­
kes műsort mutatnak be. A műsoron szere­
pel „A szív vonzalma" cinül nagyhatású drá­
ma, egy amerikai hires filmgyár csodás al­
kotása, amely másfélóráig tart. Ezenkívül a 
szerelmes nagybácsi cimii humoros-kép, és 
Bellagio pazar természeti-felvétel egészíti ki 
a műsort. Az uj színházat délután a hatóság 
és a sajtó képviselőinek mutatja he az igaz-

Elégett egy
koldusasszony

A részegség* áldozata
Egy magáról megfeledkezett iszákos asz- 

szony borzalmas tragédiájáról értesít ben­
nünket mikevércsi tudósítónk.

A szerencsétlen asszony holtrészegre 
itta magát s ilyen állapotban érte a katasz­
trófa, melyből, minthogy teljesen öntudatlan 
állapotban volt, menekülni nem tudott. A ha: 
lálos szerencsétlenségről tudósításunk a kö­
vetkező :

Mikepércsen csak János bácsinak hívták 
a falu végén lakó koldust, aki feleségével egy 
szegényes, kidíilt-bedült putriban húzta meg 
magát. Valamikor jobb napokat láttak Mérő 
Jánosék. A mikepércsi Jiatárban volt néhány 
hold földjük, amiből t’sztességesen megélhet­
tek volna, ha nem szeretik olyan nagyon az 
— italt. Az alkohol lassanként elvitte minde­
nüket. A földet, a házat, úgy, hogy öreg nap­
jaikra koldulásból tengették az életüket.

A koldus-sors sem változtatott azonban 
rajtuk. Amit a jótékonyság, a szánalom nékik 
juttatott, a szegényes keresményt is, amit 
össszekoldultak, úgy a férj, mint a feleség 
azonnal elitták.

Tegnap az asszony megint részegen tá­
titól ygott haza. Fázott, úgy gondolta hát, hogy 
tüzet rak. Hozzá is fogott a tűzgyújtáshoz. 
Egy kis rozsét rakott a nyitott tűzhelyre s 
hogy az hamarább meggyulladjon, leöntötte

petróleummal. E közben azonban a részeg 
asszony elesett s az égő petróleumtól meg­
gyulladt a ruhája. Védekezni ugylátszik nem 
birt, vagy talán elaléltan sejtelme sem volt a 
szerencsétlenségről, e'ég az hozzá* hogy a 
részeg asszony a földön a szó szoros értel­
mében megégett.

_ Csaknem szénné égve találta meg haza­
térő férje, aki szintén be volt rúgva. Azonban 
annyi józan esze volt, hogy elszaladt a csend­
őrökért, akik jegyzőkönyvet vettek föl a kol­
dusasszony halálos tragédiájáról.

1 Szabolcsi Takarekpéntar válsága
Égj öngyilkosság magyarázata

A rettenetes gazdasági válság nemcsak 
az egyeseket, de a pénzintézeteket is erősen 
megtépárta. Egymásután hallottuk kii'önösen 
a kisebb pénzintézetek bukását, amelyben az­
után egyesek tönkretétele is bekövetkezett."

Most Kisvárdáról jelentenek ismét egy 
ilyen krizisokozta pénzintézeti válságot, a 
melyet egy véres, halálos tragédia is neve­
zetesség döbbenetessé tesz. A válságba jutott 
pénzintézet a Kisvárdán csak nemrég alakult 
Szabolcsi Takarékpénztár. A válságot min­
denki meglepőnek tartja, mert a bankról ál­
talában az volt a vélemény, hogy rázkódta- 
tás né’kül ússza meg a válságot és a tavalyi 
mérlege még a legszebb képét adta a bank 
helyzetének. A tavaly" nehezebb esztendőben 
ugyanis 10,000 koronát tarta'ékoztak és hat 
százalék osztalékot is fizettek. Mégis most az 
a helyzet, hogy a bank fölszámolás e'őtt áll 
és bizony veszendőbe indult még az alaptő­
ke jelentékeny része is, ha csak nem sikerül 
valami mentőakcióval biztosítani a részvé­
nyesek pénzét.

Az Odol világhírét
páratlanul tartós hatásának 

köszönheti. Mig másféle száj­
vizek csak az öblögetés pillana­

tában hatnak, addig az Odol az öblögetés 
alatt heszivódik a fogakba és a száj nyálka­
hártyáiba és — mint bebizonyult — még 
órák múlva is hat. Az Odol ezen sajátságos 
tulajdonsága órákra megbénítja, hátráltatja 
a fogrontó erjedési folyamat megindulását.

A váratlan bankválságnak okául a kis- 
várdai és nyíregyházi piacon többfélét be­
szélnek és bizony sok elkeseredés hangzik a 
részvényesek között, akik közül többen a bank 
igazgatósága ellen akarnak fordulni.

A válság kitörését siettette egv tragikus 
esemény: a Szabolcsi Takarékpénztár igaz­
gatója, Orosz Ignác agyonlőtte magát, ön­
gyilkossá lett. Kétségte'en, hogy ez a véres 
esemény borította föl végleg a dolgot. Bár a 
banknak — állítólag minden ok nélkül —már 
sokkal e'őbb rossz hire ke'etkezetí. úgy, hogy 
a betétesek valósággal megrohanták és rö­
vid idő a’att hatszázezer korona betétet vet­
tek ki a betétesek a bankból, amellyel szem­
ben a visszleszámitoló intézetek is megvon­
ták a hitelt.

Most a Kisvárdai Népbankkal folynak a 
tárgyalások, amelv hajlandó átvenni az aktí­
vákat és passzívákat olyanformán, hogy az 
alaptőkéből 160.000 koronát fizet vissza a rész 
vényeteknek. Persze ebbe a megoldásba nem 
sz'vesen mennek bele a kisrészvényesek, a 
kiknek az alaptőke javarészének, háromszáz- 
ötvenezer koronának az elvesztésével veszen­
dőbe menne a pénzük.

Hir szerint az Osztrák-Magyar Bank 
nyíregyházi fiókja igyekszik most valami­
kénen szanálni a dolgokat és talán még ezen 
a héten a részvényesekre kedvező fordulat 
áll be.

A „DFBRFCZFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA“ e hó 15-ike körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 340 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartal­
mazza Behreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptárunkat, fizessen elő december 1-től la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 
telefonon is. Telefon sz. 18. és 330.

Férfi-, íiuruhák és
angol átmeneti
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon:::

kabátujdonsáflok R
; szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

alázs Jenő áruhazában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál

Ősimen, Piicz-a. 01. Szentanna-nteával szentien. Telefon 0-28

;

ill:«
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Uj szakértők
Aczél Géza fegyelmi ügyében

A közigazgatási bizottságból
A szokásos havi jelentéseken Kívül két 

igen fontos kérdést tárgyalt még Debrcczcn 
város közigazgatási bizottsága. Az e£\ ik 
Aczél Géza főmérnök fegyelmi ügyében uj 
szakértők kirendelése, a másik a debreceni 
vasúti közlekedés megjavításának kérdése.

(Kirendelik a szakértőket.)
Aczél Géza főmérnök ugyanis áttekintve 

Podhoránszky Géza fölkért szakértő szakvé­
leményét, látta és sok tekintetben be is bizo­
nyosodott már, hogy ez a szakvélemény té­
ves és tarthatatlan. Ezért, de meg azért is, 
mert Podhoránszky Kirendeléséről őt nem ér­
tesítették és igy nem tudott gondoskodni szin­
tén egy szakértőről, aki Podhoránszky mű­
ködését ellenőrizhette volna. Ezért most azt 
kérte, hogy újabb szakvé'emény adása végett 
kérjék föl Zsiclinszky Szilárd dr. műegyete­
mi tanárt.

Körner Adolf polgármester-helyettes fő­
jegyző referálta ezt az ügyet és javasolta, 
hogy ilyen formában a kérést ne teljesítsék, 
hanem alakítsa meg a közigazgatási bizott­
ság a szakértő-bizottságot s abba a maga ré­
széről Kovács Kálmán műszaki tanácsost 
küldje ki, fogadja el Aczél Géza főmérnök 
részéről Zsiclinszky Szilárdot és hívja föl a 
tanácsot, hogy a maga részéről is szakértőt 
nevezzen meg.

A bizottság néhány hozzászólás után 
egész terjedelmében el is fogadta ez előter­
jesztést azzal, hogy a bizottság elnöke Ko­
vács Kálmán műszaki tanácsos lesz.

E fegyelmi üggyel kapcsolatban bejelen­
tette a főejgyző, hogy Podhoránszky Géza 
már megtérített kiadásain kívül u.iabb 513 
korona készkiadás megtérítést, összesen tehát 
most már 3180 koronát kér.

A bizottság, tekintettel arra. hogy Po 
dhoránszkyt a kereskedelemügyi miniszter 
küldte ki, a számlákat és iratokat azzal a 
kérdéssel küldi föl a kereskedelemügyi mi- 
niszerhez, állapítsa meg. vájjon Podharánszky 
fölszámitásai jogosak-e.

II A béoei, londoni 6a pária! ü
11 aranyéremmel éa oklevéUel tüntették ki

■p* ■ ■■-arckrémet:: 
V JM ■r -szappant és 
■ 4HL ■ -poudert ::
mint leajohb arcsiénltö szert, melynek lmsznfUatittól
minden szeplő *» májfolt bárom nap alatt eltűnik 1 

Ára 11 korona.

Kapható a kószitó

GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8, A szinház mellett.

HÍREK

(Debrecen közlekedésügye.)
Az államépitészeti hivatal vezetőjének 

jelentésénél Fejér Ferenc dr. kérdezte meg, 
hogy vájjon történtek-e intézkedések Debre 
cen vasúti Közlekedési viszonyainak megja 
vitása érdekében?

Domahidy Elemér főispán válaszolt a 
kérdésre. Ö maga is irt a máv. elnökigazga­
tónak és a kereskedelemügyi miniszternek is. 
Mindketten válaszoltak neki. A menetidő le­
szállításáról a jövő májusig nem lehet szó. A 
közvetlen kocsi járatására vonatkozóan az 
az elnökigazgató álláspontja, hogy ez lehe­
tetlen, mert a budapesti központi pályaudvar 
oly kicsi, hogy ott egy ilyen kocsit ide-oda 
tologatni, egy összeállítandó vonatot le s föl­
tolatni nem lehet. Mindent megkísérelt c te­
kintetben az elnök igazgatóság, de vasuttech- 
nikai okokból a kérést te'jesiteni nem lehet. 
Az uj gyorsvonatot is nehéz volt beállítani, 
de nem akart kitérni Debrecen varos óhaj­
tása elől. _ ,

Márk Endre udvari tanácsos és rejer 
Ferenc dr. adatokat hoztak föl, hogy Debre­
cen vasúti politika szempontjából milyen el­
maradott s hogy a mai állapotok tarthatatla­
nok. Ezért újabb, erélyes mozgalmat köve­
telnek a jobb vasúti összeköttetés érdekében.

Miután a kereskedelemügyi miniszter és 
az elnökigazgató leiratai csak a jövő_ ülésre 
terjesztetnek be, a bizottság úgy határozott, 
hogy majd csak akkor fogja tárgyalni e 
kérdést.

Egygróinétragédiája
Draskovichné
és a Szotyory-Nagy-család

Ilyen cim alatt egy vidéki lap nyomán 
megírtuk, hogy Fiúméban gróf Draskovichné 
unokájával, Szotyori-Nugy Gézáné, született 
‘Draskovich Leona grófnővel nagy nyomor­
ban él. A család részéről most a Következő ér­
tesítést nyerjük:

Gróf Draskovichné erős horvát érzelmű 
asszony, aki unokájára megharagudott, a 
miért debreceni fatalemberhez ment noül. A 
férj, Szotyori-Nagy Géza, az Adria-tenger- 
hajózási r.-t. műszaki tisztje, 111. o. kapitányi 
ragban. Mai évvel ezelőtt Debrecenben kötöt­
ték házasságot, mely a legboldogabb volt ad­
dig, mig az öreg grófné a fiatalokhoz nem kó,- 
tözött. Nem tűrte, hogy magyarul beszéljenek 
a házban s végre is sikerült elidegemtenie uno­
káját férjétől. A házasfelek ideiglenesen el­
váltak, a féri nagyobb apanázst fizetett nejé­
nek, akinek apósa, Szotyori-Nagy Kálmán dr. 
debreceni orvos az utolsó két évben tízezer 
koronát küldött menyének, aki ezen összege­
ket gyermekei nevelésére kérte. Draskovich 
grófnő dugoseloi birtoka után 8000 koronát 
kap évenként s összes jövedelmük ma :s 12 
ezer korona, nem áll tehát, hogy nyomorog­
nak. Az igaz. hogy túlságos pazarlásuk miatt 
anyagi zavarokkal Küzdenek. A debreczem 
Szotyori-Nagy-család felajánlotta, hogy a 
fiatal grófnőt gyermekeivel együtt ívagához 
veszi és ügyeit rendezi. Az öreg grófnő, aki 
tizenkét szobás lakást tartott és pazarul -köl­
tekezett, nem engedte el Leona grófnőt. Az 
örökös izgalomnak és zaklatásnak véget ve­
tendő, Szotyori-Nagy Géza. aki két öve ten­
geren van és nem is v'olt Magyarországon és 
csak november 30-án érkezett haza, debreceni 
ügyvédjével megindittatta a bontómért, mert 
a házasfelek utolsó együttlakása Magyaror­
szágon Debrecenben volt. Az öreg grófnő 
irányzatos cikket helyezett el a Magyar Ten­
gervart cimii fiumei lapban, melyet a többi la­
pok is átvettek.

— Vasárnapi istentiszteletek. E ho 7-en 
a református templomokban prédikálnak a 
következők: A Nagytemplomban Uiay Sán­
dor lelkész, a Kőtemplomban 9 órakor Szele 
György lelkész, 11 órakor Hajdú Gyula s.- 
leikész, a Kossuth-utcai templomban Jánosi 
Zoltán lelkész, az Ispotályi-templomban Pol­
gár Gyula s.-lelkész, a csapokerti imahazban 
Kovács János vallásoktató lelkész, a homok­
kerti imaházban Boér Károly vallásoktató-
lelkész. sta- (hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Bodnar 
Gábor ref. segéd-lelkész prédikál.

— A király karácsonya. Bécsből távira- 
tozzák, hogy a király a karácsonyi ünnepe­
ket a schönbrunni kastélyban Ferenc Szalvá- 
tor főherceg és családja környezetében fogja 
eltölteni. Az uralkodó állapota teljesen kielé- 
girö. Szó van arról, hogy a király februárban 
több heti tartózkodásra Budapestre utazik, 
erről azonban még nincs végleges döntés.^

_A román trónörökös Budapesten. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Ferdinand román 
trónörökös ma 2 óra 35 perckor Budapestre 
érkezett. Megérkezése után Sarkad: allo- 
másfőnök egy bukaresti táviratot kézbesített 
neki, mire a trónörökös a bécsi gyorsvonatra 
ült s a Semmeringre utazott, anyja teme­
tésére.

— Haldoklik a legöregebb bíboros. Ró­
mából táviratozzak: A legöregebb kardiná­
lis, Oreglia halálán van. A Vatikánban 
aggódnak életéért, az orvosok közeinek mond 
jak a katasztrófát. A nyolcvanöt éves bibo- 
rost még IX. Plus kreálta, ő az egyetlen elő 
kardinális, akit még IX. Plus nevezett ki. 
Többször volt összeütközése XIII. Leóval es 
a mostani pápával, mert esküüt ellensége az 
olasz királyságnak. Halálával az a tabor, 
amely vissza akarja állítani a papa \ uági 
uralmát, vezérét veszti el.

— Az állandó választmány ülése. Haj- 
dumegye állandó választmánya ma délelőtt' 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen az e havi rendkívüli 
közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyaltak le.

— Vallásos estély. Vasárnap délután öt 
órakor a főiskolai oratóriumban „Vallásos 
estély“ lesz, amelyen Veres István dr. a ta- 
nitóképző-intézet újonnan választott igazga­
tótanára tart előadást.

Tisza Miksa könyve: „Magyarország 
rendőrségének története“. I isza Miksa rend­
őrkapitány úrtól ma a következő levelet 
kaptuk:

A „DEBRECZEM FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA“ e hó 15-ike körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem árultatjuk. A naptár 340 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartal­
mazza Debreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptárunkat, fizessen elő december 1-töl la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 

; telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Tekintetes Szerkesztőség!
A „Debreceni Független Újság" i. é. de­

cember 3-iki számában Zoltav Lajos ur Kifo­
gást tesz az ellen, hogy könyvemben Debre­
cenről irt részénél nem neveztem meg a for­
rást. Debrecenről irt közleményem két rész­
ből áll: Tlmrzó Kálmán m. kir. honvédfőhad­
nagy, rokonom által kikutatott levéltári ada­
tokból, melyek kronologikusan rendezve ke­
rültek sajtó alá cs Zoltay Lajos ur tollából 
eredő közleményeiből, melyeket részint a vá­
rosi tanács, részint Végh Gyula volt rendőr­
főkapitány bocsátott rendelkezésemre. Zo\- 

‘ tay Lajos ur adataira nem egyszer, hanem 
kétszer hivatkozom és nevezem meg forrás­
ként és pedig: könyvem 41. oldalán. (A Szei- 
kesztő ur figyelmét kikerülte.)

Felkérem igen tisztelt Szerkesztő urat, 
hogy jelen soraimnak becses lapjában egy kis 

I helyet szorítani méltóztassék.
Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur ki- 

I váló tiszteietem nyilvánítását. ,
Szepesváralja, 1913. évi december ho 

1 Tisza Miksa rendőrkapitány, a „Magyaror­
szág rendőrségének története“ szerzője.__

■■■ Költözködés miatt az összes raktáron levő férfi-, fin- es női 
A I • i r I mÜT- CIPŐK mélyen leszállított árak mellett adatnak el 
EFtBSltBS! FISCHER MENYHÉRT cipőüzletében, Piac-utca 9. szám.
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— Egy püspök balesete. Djakovóból táv- 
iratozzák: Krapac Iván dr. püspök néhány 
nap előtt elcsúszott, lába megrándult és comb 
ján súlyos sérülést .szenvedett. A püspök még 
sokáig fogja nyomni az ágyat, erre való te­
kintettel elmarad a djakovói uj szeminárium 
vasárnapi avatása.

— Pénztárvlzsgálat. Ma délelőtt Debre­
cen város házipénztárában pénztárvizsgálat. 
volt Kovács József polgármester elnöklete 
alatt. A vizsgálat során mindent a legnagyobb 
rendben találtak.

— Tüntetések a fővárosban. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: A mai szocialista 
népgyülések után apróbb csoportok tüntet­
tek az utcákon. Egyik tüntető bevert egy 
utcai lámpát s amikor a rendőr le akarta 
tartóztatni, több revolver-lövés dördült el.

— Kozmann Gusztáv fényképész ezúton 
liivja fel a közönség figyelmét, hogy kira­
katait, melyek műtermének kapubcrjárata 
alatt, Piac-utca 44. sz. (Ujfaltissy-ház) van­
nak, kisérje figyelemmel, mert a kirakatok­
ban’ naponként váltakozó újabb sorozat mű­
vészi kivitelű képek lesznek kiállítva.

— Elhunyt szerkesztő. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Szerdahelyi Sándor, a „Pesti 
Napló“ volt felelős szerkesztője s a „Polgár“ 
(most Expressz) jelenben volt felelős szer­
kesztője és tulajdonosa ma, 38 éves korában i 
meghalt.

— Kitör a háború. Kölnből táviratozzák:
A „Kölnische Zeitung“ állítólag hiteles for­
rásból azt közli, hogy az Unió és Mexwo 
közt a háború elkerülhetetlen. A törvényho­
zó-testület tegnap megszavazott egynegyed 
millió katona megadásáról szóló törvényt. A 
tárgyalásnál az ellenzék szónoka azt mondta, 
hogy Wilson politikája egyenesen az, hogy 
Mexikóval háború legyen.

— Karácsony előtt kísérjük figyelemmel 
Kozmann kirakatainak uj képeit.

— Villamos elgázolás. Könnyen végze­
tessé válható szerencsétlenség érte ma este 
úgy nyolc óra körül Bihari Ödön Biac-ucta 
83. szám alatt lakó máv. tisztviselőt. Bihari 
a sötétben az utca másik felére akart átmen­
ni, amikor a Nagytemplom felől arra közele­
dett a 25. számú villamos-kocsi, _ amelyet 
Egri József vezetett. Bihari úgy látszik e - 
csúszott, mert a 64-ik számú ház előtt a vil­
lamos-kocsi elütötte. Az ott posztok) rendőr- 
őrszem azonnal telefonált a mentőkért vS a 
központi ügyeletre, ahonnét Balkanyi Emil 
dr. rendőrorvossal flortobagyi Ernő dr. tend- 
őrfogalmazó szállott ki. A súlyosan sebesn t 
Biharit az első segélyben az eppen arra Ha­
ladó Losonczy Álmos dr. varmegyei tornyos 
részesítette, amely után a mentők beszállítot­
ták a közkórházira. Kihallgatni az éjszaka fo­
lyamán még nem lehetett. A rendőrség meg­
állapította, hogy a kocsivezetot, Egr> Bei­
nern terheli felelősség, mivel ez latva az u ca- 
testen keresztül menő embert, mar joelore 
erősen csöngetett, s miután ez sem msznai 
mind a két féket használta. A vizes síneken 
s az amúgy is lejtős pályán a villa,noskocs 
még egy darabig tovább csúszott S ‘
— aki valószínűleg el is eshetett — elütötte.
A kocsi körülbelül három lépésnyire meg to­
vább vonszolta a Szerencseden embert, ami­
kor megállóit. A rendőrség Majerszky Béla 
a helyi-vasút igazgatójának jelenlettben meg
vizsgálta a villamos-kocsi fékeit is s; azoka 
teljesen rendben találta. A szerencsetlenul 
járt Bihari állapota súlyos. _

— Egy festmény Kozmáim műterméből 
a karácsonyi est legszebb meglepetése.

— A zsidónő. Az Úránus-szinhaz e ie. 
kimagasló film-újdonsága ,.9 zsidono make 
rül utoljára bemutatóra. A tlc'ir L . ......
ség két napon keresztül gyönyörködött mai 
ennék a nagyszerű munkának a szépségeibe
s előreláthatólag ma — ,?.z.01^f*°Kpriil be 
utolsó napon is zsúfolt nézőtér e t
mutatóra. , . , ..

A kórház és mentők forgalma. A koz- 
kórl.ázban ápoltak november l>o olyarnan 
Óll beteget, a mentő-egyesület 80 esetben 
nyújtott segélyt. ,

Megkezdődött a karácsonyi nagy va­
sár Lantos „Csipkeáruházábaii , bas-u. a.

Elitéit összeesküvők. Tokióból táv 
iratozzák: A Forrnoza-szigetén történt lá­
zongással kapcsolatban hat bujtogatot ha­
lálra, százharminc összeesküvőt pedig ken> - 
szermunkára Ítéltek.

— A sikkasztó segédjegyzö. Annak ide­
jén megírtuk, hogy Meritz Jenő hajduszovuti 
kisegítő adóvégrehajtó 300 korona elsikkasz- 
tása után megszökött. Meritzet jomodoru, 
kellemes fiatalembernek ismerték Szovaton, 
ahol tartalékos tüzérliadnagynak s okleveles 
jegyzőnek adta ki magát s ezen a ámen vá­
lasztották is meg. A községi elöljáróság fel­
jelentésére országos körözést indítottak e..e- 
ne, azonban eredmény nélkül. A nyomozás 
során megkeresték az összes közigazgatasi 
tanfolyamokat, ahonnét azonban az a va,asz 
érkezett, hogy Méritz nevű hallgatójuk az 
utolsó tiz esztendő alatt nem volt. A rendőr­
ségek most abban az irányban nyomoznak, 
vájjon a Méritz-név nem-e hamis, amely egy 
nagyobb stilii szélhámost takar.

— Népmozgalmi statisztika november­
ről. Tüdős Kálmán dr. főorvos a közigazga­
tási bizottság mai ülésén tett jelentése sze­
rint november havában született 131 ti, l-o 
nő, elhalt 67 fi, 78 nő, a szaporodás 115. Ne­
vezetesebb halálokok voltak: heveny raga- 
lvos betegségek 15. gumókor 19, rak 3, gör­
csök 17, bélhurut 8, erőszakos halál 10 eset­
ben. Házasságra lépett 27 pár.

— Karácsonyra bármely régi fénykép 
' után modern nagyítás Kozmann műtermében. 

— Kirabolt templomok. Máramarosszi- 
geti tudósítónk jelenti; Az éjjel betörő járt 
a máramarosszigeti róm. kát., templomban s 
a Szent Antal-perselyt feltörve, tartalmat el­
vitte. A harangozó egyik alkalmazottjai gya­
núsítják. — Betörő járt tegnap a kisbocskoi 
gór. kát. templomban is. Az oltár mögötti ab­
lakot betörte és a harangozó kezipenztai at es 
a kegyszereket rabolta el.

_Kiugrott a vonatból. Nem mindennapi
módon akart véget vetni életének Fodor Ju­
liánná 20 éves cselédleany az elmúlt éjsza­
ka A leány a Budapest-Debreceni vonat 
egyik harmadosztályú kocsijában utazott. - i- 
kor a vonat a kábái állomást elhagyta, c 
leánv kiugrott a vasúti kocsiból. Csak bzo 
boszlón vették észre a leány eltűnését, ahon­
nét az állomásfőnökség telefonon értesítette
a kábáit amely aztán a síneken vérebe fagy­
va eszméletlen állapotban találta meg. Haj- 
Svon bevitték Szoboszlóra, ahonnét ma del
előtt beszállították a helybeli S^íleány 
Az öngyilkosság okara vonatkozólag a leány 
— akinek állapota eletveszelyes — semmi 
nemű felvilágosítást nem adott. ___

— A debreceni muzulmán Hjakért. A
bosnyák mozgalom előmozdítása céljaira az 
Alföldi Takarékpénztár 60 koronát adomá­
nyozott. Ugyanezen célra elmúlt évben lat­
rom bank már 300 koronát adott, úgy hogy 
az érdeklődés eme fontos érdeket képviselj 
mozgalom iránt kétségelenül köszönetre ér­
demes módon megvan. Kívánatos volna azon 
ban, ha a többi bankok és egyletek is hozzá­
járulnának szives segítségükkel es eként meg 
gyökereztetnil ehetne azt az intézményt, me y 
a debreceni egyetem jövő fejlődésére is ki • 
számi thatatlan fontosságú.

Korona
Passage

Telefon
3—28.

Ma utoljára!
«• A ZSIDÓNÓ. 5:
Nagyhatású dráma 4 részben. Művész felvétel.

1. Zene.
2. Az Idaho! vízesés.

Természeti szépségek.
3. Móric megszökteti Vénuszt.

Rendkívül mulatságos jelenetek.
4 Palhé öfság.

Múltbeli világesemények.
5. Zsuzsi a villamos nö.

Kacagtató jelenetek. 

Rendes helyárak. Rérbd- igazolvány-^mrabk-

inófs-lg "s-to'm’dg félíielyáru gymnekelóndás,
: "l(?rá'tól 'rendes előadás. Folytonos bemeneti. 1.
7 6rnlW utolsó előadás 10 órától.____________

Vasárnap: Gazdag Falhé mttsor111

Ma szombaton délután
t . . ..... 5-től 7-tg

liiás uvssrmek-BlőaflásoK
félhelyárak mellett

külön e célra i sszeállitott műsorral-

Nagyságos Szerkesztő Ur!
Ismerve b. lapjának elterjedtségét s a 

bosnyák ifjúság iránti rokonszenvét, ezúton 
óhajtanék elbúcsúzni mindazoktól, kikhez en­
gem a legőszintebb hálaérzet fűz. Néhány 
nap múlva eltávozom Debrecenből, e ked­
ves városból, ahol 7 hónapig időztem, mint 
gyakornok. Egész időm alatt annyi szívé­
lyességben és jóakaratu tamogatasban volt 
részem, amit távozásomkor nem tudok 
egyébbel viszonozni, mint hogy hálás köszö­
netét mondok mindenkinek. Ez csupán kuiso 
kifejezése azon mély hálámnak, amellyel iga­
zán tartozom nagyr jóságokért. Jól eső érzes­
se! láttam, hogy Debrecen varos polgársága 
milyen benső rokonszenvvel támogat es le ­
karol minket, bosnyák hercegovinál muzul­
mánokat. E kitüntető előzékenységnek leg­
természetesebb következménye, hogy a mi 
hálaérzetünk odahaza honfitársaink lelkében 
is visszhangra talál és biztosítja ragaszko­
dásukat, megszilárdítja feltétlen bizalmukat 
a lovaglás magyar nemzet iránt. Aema- 
net! Kiváló tisztelettel Debrecen 913. évi 
december 4-én. Der on ja Abdullah, oki. 
muállim.

— Mikulás gyermek-előadások ma dél­
után 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig az Uránus-szin- 
házban fél helyárak mellett, erre a célra osz- 
szeválogatott miisorral. Jegyek egesz nap 
előre kiválthatók az Uránus irodájában, te­
lefon 3-28.

— Keresnek egy ékszertől vájt. A nyír­
egyházai rendőrség átiratban kereste meg a 
debreceni rendőrséget aziránt, hogy kutas­
son egy Feldmann József nevű .notórius zseb­
tolvaj után, aki Nyíregyházán egy sereg e - 
szertolvajlást követett el. Feldmann a múlt 
hó 22-én érkezett Debrecenből Nyíregyhá­
zára s erős a gyanú, hogy a tolvajlasok elkö­
vetése után ismét ide tért vissza. A rendőr- . 
ség elrendelte a nyomozást.

— Víz helyett zsirosszóda. Téglásról je­
lenti tudósítónk: Német Zsuzsanna es Pavel 
Simonné közös konyhát tnrtak a Degenfeld 
grófok gyulaházai tanyájának egyik here- 
lakásában. Német Zsuzsánnának tegnap reg­
gel dolga akadt a faluban, rábízta hat-két eves
kis leányát szomszédasszonyara, Pavel bi­
llióiméra, maga pedig a 1 egnyugodtabban be­
felé haladt a faluba. Meg egy negyedorany 
sem mehetett, amikor lélekszakadva futott 
utána Pável Simonné kis fia, hogv jöjjön rög­
tön vissza, mert a kis leány a beteg lett. 

i szerencsétlen anya rosszat sejtett s futva tet­
te meg az utat Hazáig, ahol SVetmeket tel- 
ieSen eszméletlen állapotban talalta. Payei 
Simonné azután elbeszélte, hogy míg o a 
konyhát súrolta s a lugos-csuprot a vizes- 
csupor mellé tette, a kis leány megszomja­
zott s viz helyett a maró folyadékból ivott, 
amely a beleit összeroncsolta A szerencsét­
lenül járt gyermekhez azonnal orvost hivat 
tak ámde hiába, mert a mérges folyadék 
annyira összeroncsolta a beleit, hogy par órai 
kinos szenvedés után meghalt. A nyomozás 
megindult, hogy kit terhel a szerencsétlen 
ségért a felelősség.

_50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— A legolcsóbb, legalkalmasabb kará­
csonyi és újévi ajándék egy ingyen fénykép- 
nagyítás, melyet 6 drb fényképre ingyen- 
12 drb lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adria 
műterem, Szcnt-Ainia-utca ö. szám. Telefon; 
12-66.
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Báli selyem métere R. 1.15-tól leg. 
utolsó újdonságok Be­
mentve és már elvé- 
molva szállítjuk a ház­

hoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk.
Hernieberg 0. őfelsége a német császár udv. szál Zürich

— A titokzatos tolvaj. Pár nap óta titok­
zatos tolvaj után kutat a debreceni rendőr­
ség. Szelényi Árpád gyógyszerész a napok­
ban feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki lakásának folyosójáról az 
oda kitett ágynemiieket ellopta. A titokzatos 
tolvajnak nem ez volt az első működése a 
Szelényi-házban. Pár hét előtt szerepelt első 
ízben, amikor ugyancsak a folyosóról több­
féle ruhaneműt ellopott. Akkor nem akart 
feljelentést tenni, de amikor megismétlődött 
az eset, azonnal jelentette a rendőrségnek, 
amely megindította a nyomozást. A gyanú 
egy szolga ellen irányul, akit a házmester 
több ízben látott megfordulni a Szelényiék la­
kásának folyosóján.

— Legszebb karácsonyi ajándék egy 
fénykép Kozmann műterméből.

— Kézrekerült katonaszökevény. Ko­
lozsvárról jelenti tudósítónk; Két évvel ez­
előtt történt, hogy Dobó Pásztó szilágvkrasz- 
nai 23 éves muzsikust besorozták a kolozs­
vári 51. gyalogezredhez katonának. Fél esz­
tendő múlva a móré megelégelve a dicsősé­
get, megszökött, de a csendőrök elfogták s 
a kiszabott kemény büntetés leülése után új­
ból gyöngyéletet kellett élnie. Múlt hó 13-án 
ismét megszökött, de a balsors csak nem 
akarta elhagyni, mert a csendőrök pár nap 
múlva Szilágykrasznán felismerték és kér­
dőre vonták. A megszorult cigány azt ha­
zudta, hogy betegsége miatt szabadságolva 
van. Az 51. gyalogezred parancsnokságtól 
táviratilag nyert információk azonban meg­
cáfolták eme állítását. A csendőrök erre meg 
bilincselve hozták tegnap reggel Kolozsvár­
ra Donót. akit a rendőrségen is kihallgattak. 
Itt elmondotta azt is, hogy a bánffvhunyadi 
fogházból három hónappal megszökött be­
törő cigányok közül Varga Károly Szilágy- 
somlyón él Pecze János név alatt, Lingurár 
János pedig Zsibón tartózkodik. A rendőrség 
táviratilag intézkedett, hogy az illetőket le­
tartóztassák. z

— Batiszt- és Lüszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

— A budapesti vigleányok ma és a kö­
vetkező napokon a Magyar-Király kávéház­
ban, Neszményiné úrnő és Bözsike k. a. 8 
tagú elsőrendű ének- és zenekara 38. Rácz 
Laci, Budapest legkedveltebb úri prímásá­
nak vezetése alatt hangversenyt ad. A zene­
kar elsőrendű classikus müdarabokat játszik, 
továbbá az összes fővárosi orfeumok és szín­
hazak sláger coupléit és dalait énekszámban 
előadja. Szabad bemenet. Neszmélyiné kar­
mester.

— Elfogott zsebtolvaj. A Hatvan-utcai 
rendőrőrszem egy gyanús kinézésű egyént 
állított elő a rendőrségen, akiről kiderült, 
hogy notórius zsebtolvaj, aki már több ízben 
büntetve is volt. Kihallgatása során Orvasel 
Herman nagyváradi munkásnak nevezte ma­
gát. A rendőrség táviratilag érdeklődött a vá- 
radi rendőrségnél Orvasel iránt, akire vonat­
kozólag azt az értesítést kapta, hogy az illető 
büntetett előéletű, notórius zsebmetsző. Leg­
utóbb Váradon követett el egy csomó ki- 
sebb-nagyobb zsebtolvajlást. ' Debrecenbe 
Hajdúnánásról érkezett, ahol a tegnapelőtt 
lezajlott nagyvásáron operált. A rendőrség 
a zsebtolvajt fogvatartotta.

— Rendőri hírek. Rosenfeld Jenő József- 
kir.-heg.-utca 59. sz. alatti lakos ma panaszt 
tett a rendőrségen cselédje, a 16 éves Jab- 
lonczay Irén ellen, aki külömböző ruhane- 
miiek ellopása után megszökött. A rendőrség 
megindította a nyomozást. — A Szent-Anna- 
utcai temetőnél posztoló rendőrőrszem ma 
délelőtt egy fiatal suhancot állított elő a köz­
ponton. Langa Sándor 18 éves hentes-ta- 
noncot, aki gazdájától, Bikfalvy András hen­
tes mestertől még tegnap megszökött s az 
egész éjét a temetőben töltötte el. Langa 
azt állítja, hogy gazdája megverte s ezért 
szökött el.

Steckenpferd- ______
liliomteiszappan

Bergmann 6a Társától, Tetsohen a. B.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

KÖZOAZDASÄO

Hatása
meglepő!

formám
ÍX; Spdtlxeitest

Szelenczeara AOíiiler

TÖRVÉNYKEZÉS
Bayros márki képei. Budapesti tudó-

Budiipesti értéktőzsde.
fagyai
OtafcAb hí3e! .
• esáx&iéfcoa koronájává4ék AHavitito!
Jsleá oibfeafc 

m Irinyi ^AjgótiaKjtaf 
*'öitz!i verni

630 — 
632 

R2-46 
705 129 — 
645 — 
789 
624--

írénysat i
Hags’ánleszámftoíáel kamatláb:

fées 63/s °A>, Berlin 4!/4°/o London 4’/a
Budapesti gabonatőzsde.

'var. K. (Slrmssai és König? defer. fcúomAnfo» távirati Jelentése
Húsa májusra........................................................................... ............

októberre 1046
— • ‘Vác ápr- . . . : umRoi* októberre ... .... 7.117
„ y áP;‘lLsra . . • . . ; 8.78
Zab októberre . . , . —

„ áprilisra . . ... .764
Tengeri 1918. év októberre . 7 gg

. máJ* 6*49
_____ Báwára 8-tol drágább,

silónk jelenti: A büntető járásbíróság tudva 
lévőén felmentő Ítéletet hozott abban a per­
ben, amelyet a rendőrség feljelentésére sze­
mérem elleni vétség elmén indított az ügyész 
ség Siklóssy László dr, a Szent György-céh 
igazgatója és Bayros Ferenc márki művész 
ellen. A vád szerint a Bayros-kiállitáson a 
művésznek erotikus képeit is nyilvánosan 
közszemlére tették. A járásbíróság azzal a 
megokolással mentette fel Siklóssyt és Bav- 
rost, hogy az erotikus tárgyú képek elkiilö- 
niíette helyiségben voltak kiállítva és csak 
azok tekinthették meg, akik erre az igazga­
tóságtól engedélyt kaptak; az engedély ki­
adásánál pedig figyelemmel voltak mindig az 
engedélyt kérők intelligenciájára és ügyeltek 
arra, hogy csak müértők tekinthessék meg 
ezeket a képeket. Az ügyészség felebbezése 
folytán ma tárgyalta a törvényszék felebb- 
viteli tanácsa ezt az ügyet Craus dr. bíró el­
nöklésével. Hérics-Tóth dr. királyi ügyész 
vádbeszéde után a védők előterjesztésére ke­
rült a sor. A perbebeszédek után a törvény­
szék helybenhagyta a járásbíróság felmentő 
Ítéletét.

§ A kivándorlásra csábítók biinpöre. Ma
kellett volna tárgyalnia a debreceni kir. tör­
vényszéknek azt a biinpört. amelyet a hely­
beli kir. ügyészség indított F a 1 k é s T á r s a 
hamburgi kivándorlási ügynökség ellen. A 
cég több liaidmnegyei ember dinére kiván­
dorlásra csábító leveleket küldözgetett. Fgy 
ilyen levelet, mely Márton István földes! 
gazdálkodó elmére szólott, sikerült lefoglalni 
s ennek az alapján indult meg az eljárás, ame- 
yet érdekessé tett volna az a körülmény, 

hogy a vádlott idegen honos. A mai főtár­
gyalást reggel 9 órakor nyitotta meg Hoff­
mann József dr. táblabiró, főtárgyalási elnök. 
A közvád képviseletében Ferenczv Tibör dr.' 
alügyész jelent meg. A főtárgvalás azonban 
nem volt megtartható, mivel Márton István 
nem jelent meg. A bíróság erre az ügy tár­
gyalásán elnapolta.

Állategészségügy novemberben. Reitz 
János kir. főállatorvosnak a mai közigazga­
tási bizottsági ülésen előterjesztett jelentése 
szerint november havában az állategészség- 

I ügyi állapotok igen kedvezőek voltak. A ra­
gadós állati betegségek közül a lépfene az
V. , a takonykor a VIII., a sertésvész az IX. 
kerületben lépett föl. Megszűnt a Jépfene a
VI. , a veszettség a VIII., a ragadós száj- és 
körömfájás és a sertésvész az I. kerületben 
szűnt meg. November 1-én életbelépett a vá- 
góállatbiztositás, amelynél a husiparosok elő­
forduló esetekben kis dij ellenében kártala­
nítást nyernek.

Uj telefonösszeköttetések. A debreceni 
kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség 
tudomására hozza, hogy a Nviregvliáza-Kis- 
várda közötti áramkör kiépült és ezt Nyír­
egyházán hozzá kötötték a Nyíregyháza— 
Budapest interurban áramkörhöz, ilv módon 
Kisvárda interurban telefonösszeköttetést 
m,rert. _ Uj közvetlen telefon-vonal létesült 
Nagykároly és Szatmár között. Uj telefon- 
központ nyílt meg Nagvsomknton. F köz­
pontot összekötötték egyidejűleg Nagybá­
nyával is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Weisz Antal kárnifos és szőnveg- 
kereskedő, Budapest Váci-körut 17., Braun 
Rezső Budapest Aradi-utca 31.. König Ma­
riska Budapest Andrássv-ut 50.. Szőke Ödön 
vászonkereskedő Szatmár. Bodolla János 
Debrecen. Varga Károlvné Léva. — A Neuer 
Wiener Kreditoren-Verein jelenti a követke­
ző fizetésképtelenségeket: Detnbicz Nátiián 
edényárus Budapest, Lehoczky János szabó 
Kassa. ifi. Hrobecz Vendel Marqsludns, Scher 
Antal Sásd. Csizmadia József Marcali, Sulzer 
Vilmos szabó Kővágóörs, Stahora Zsigmond 
szabó Beregszász, Mikovity Koszta Baja, 
Fehér Lipótné konfekció és divatárus, Ka­
posvár.

Harcz a tüdővész ellen.
Ritka ma már az olyan család, melynek egyik- 

másik tagját ne a tüdővész vitte volna sírba.
A milyen régi az emberiség, annyi idő óta folytat 

ádáz harcot ezzel az alattomos ellenségével, anélkül, 
hogy sikerült volna az embernek a döntő csatát el- 
!'Vcrnie. Előrehaladott tüdővésznek nincsen orvossága. 
Mégis voltak már esetek az ellenkezőiére; de csakis 
abban az esetben, mikor még a betegség kifejlőben 
volt. A tudovesz könnyen elárulja magát és ha va­
lamely hurutos bántalom nem csökken, illetve köhö- 
ges nem szűnik, ilyenkor nagyon elővigyázatosak­
nak kel! lennünk.

Ne variunk ölbe tett kézzel addig, mig a bal ma­
gútól megszűnik és ez a jobbik eset. hanem folya­
modjunk egy oly szer használatához, melynek sikere 
Kétségtelen. Ilyen szer a Sirolin „Roche“, ezt a leg­
előkelőbb orvosok rendelik nap-nap után. Ezzel a ké­
szítménnyel következetesen használt kúra mindig a 
kívánt eredménnyel jár. Megszűnik a köhögés, n lég­
zés szabaddá válik, a lelki levertség helyet ád az 
életörömnek. Aki eléggé óvatos és okos tud lenni, 
már a legkönnyebb természetű meghűlésnél a Sirolin 
„Roclie használatához fordul, kellemes ize miatt is 
igen kedvelik. Étvágvgeriesztő hatása kiváló tulajdon­
sága, mert az elgyengiilt szervezetet közvetve erő­
síti. Az étvágy és táplálkozás fokozása különösen a 
tubcrkulotikusoknál rendkívül fontos. Már rövid hasz­

nálat után ellenállóképességet ad a szervezetnek és 
ezt a légzőszervek sokáig meg is őrzik. Tehát bizo­
nyos mértékben a Sirolin „Roche“ tartós hatású.

Hogy milyen értéke van a Sirolin „Roche“-nak, 
az tényekkel bizonyítható, nem kevesebb, mint 300 
utánzata van forgalomban és ezek nagyrészt hasonló 
hangzású nevet viselnek, de összetételűknek milyen­
sége messze elmarad az eredeti mögött. Vásárlásnál 
éppen azért hangsúlyozva köriünk Sirolin „Rohce“-t 
es ne engedjük magunk más készítmény vásár­
lására rávenni, mert a Siiolin „Roche“ a tudomány 
mai álláspontja szerint a leghatásosabb szer a tiidő- 
hajok és tuberkulózis ellen.
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Hegedűs ésSűddob
tisztelettel tudatja igen 
tisztelt vevőivel, hogy

könyvkiadóvállalatát, 
könyv- és papirkereskcdését
Piac-u. 34. sz. alá
a főposta mellé, külön e célra 
épített s fényesen berendezett 
f==i helyiségeibe tette át. e==3

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
ujonnanberendezettcse- 
megekereskedésében ::

Kossut h-u tea 15. szám.

Hajduvármegye szállítói üti: nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár
megkezdődött a

r ___________ I _ j.

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett. =====

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb ^ bázisáét a

♦ HOLLANDI ♦

.. .1..,, ,,Í.U

Egy üteg ára 40 Bllér.

Kapható

HHZTUL9JBDK0S0KHIH

iiumin
gyógyszertárában, Debreozenben.

iDebreczeni lakbérszabályzat . 
Házbór-nyugtakőnyvecske
Házirend................. . ’ •
Kapuczédula (minden helyiség

részére) .................................
Ores lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.......................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

80 fillér 
40 .
40 .

10 .
10 „
10 fillér­

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIA.OZ-UTCZA 46.

LEGCZELSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTMPlltTARTO
DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig kt 
húzza, ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön belélek is

Kapható :

THAISZ ARTHUR
PAPÍR KERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 fehér „ 36
1 fadoboz hozzávaló . . . 2 "40 „

MOLNÁR FBRBNCZ
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női cs gyermekfelöltök :: :: ::

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

lélárban kaphatók.

g.

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás

S Bcium h !

Xó

Olcsó ágytoll!
1 kilő szürke, Jő, fosztott
2 — K, jobb 2'40 K, príma 
félfehér 2 80 K, lehér 4— 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6*40, 8 — K, 1 kg. 
pehely, szürke 6* 1—, 7'—K, 
fehér finom 10‘— K, legfi­
nomabb mellpehely 12 K.
5 kg. vitelénél bérmentve.

Kész, töltőit ágyak
silrllfonalu piros, kék, fehér vagy sárga tHoklngből, 1 
dunyha 180 cin. hosszú, klh. 120 cm. széles 2 
cm. hosszú, 00 cm. széles, uj szUakés, Igen tartós, 
tollal töltve 16— K, 20— K félpche y 20 - K; pehely 
24"— K, egyes dunyha 10'—, 12 K. 14 K, 16 ’ i
nárna 3-_ K 3'50 K 4*— K, dunyha 200 cm. hosszú, 140
cin széles 13 -1 70, 17 80 21- K, fejnárna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm. széles, 4 50, 5 20 5-70 K. “'»«huzat érts csíkos 
tzradlihól 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, 12 80, 14 ou ív. Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 
—— Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza. ———

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán Illusztrált árjegyzék 1 n g y e n és bérmentve.

" ' ' JTI mi '"W'V A: »%*>ti,!81



1913 december 6.m nm c/i-Ni Fiiomm i n uisAn

TI* «óig so fillér, 
Montul minden e*ó 
5 fillér, B legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APR© HIRDETÉSEK Vastag betflból see- 

de t minden e*ó 10 
fill. Apró hlrftotóeek 
előreflzetendök. m

Vidékről
•pi óhirdetésebet legcél­
szerűbb postautalványnyal 
le adni. As apróhirdetés 
ssivege a postautalvány 
sielvéuyén elfér. — int 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés levelehet
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban n 
levelek délelőtt 
óráig adatnak ki.

A Debreceni Független Újság 
telifon ssamal: 
Sserkesstőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

gsáma Is kéretik.

1...
Ne hamarkodja cl olyan 
nagyon, hiszen létre jö­
het köztünk még a régi 
jó barátság. Ma este a 
levelembe jelzett helyen 
legyen. O... 445

Péterfián, a laktanyánál 
köszöntött bájos kis le­
ányt kérném, hogy ad­
jon egy találkát holnapra, 
melyet előre is köszön 
a hű kisérő. 446

Jóska.
Lehetetlenség azt keresz­
tülvinni, amit maga kí­
ván. Ha ettől el nem áll, 
akkor vége köztünk min­
dennek. Gondolja meg 
szombatig és addig vá­
rom éi tesitését. Zsófi. 447

üzlet
KA LSBADI

kélBiersttli, valódi harisba- 
dl gyártmány, a Deutsch- 
féle űrietekben kapható.

Konyha- és eiőaioba-
bei endezések készen kap­
hat ik nagy választékban 
Wcisz Ferenc aszalós­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telelőn 
10--90. 1

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

t Készítek min- 
Wh denféle sport- 
mi cipőket, vala- 
XeL mintorthopüd 

cipőket fájós 
nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

leg jobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket. 

____  _ 187

Hagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parkét 
lei akás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon- 
to: au, jutányos árak mel­
lett. Levélbeni meghívás­
ra azonnal házhoz me­
ss ck. 27.31

11» 
Ts í

jeligés
10-12

706
ismét egy telessel
Dr. Dralle

IVIALATTIItfE
Nincs jobb szer kivörösödött, érdes és repedezett bőr ellen.

1 tubus K —'70 és 1 20. Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában, illatszer- és szappankereske­
désben és jobb fodrászoknál. Georg Dralle, Hamburg-Bodenbach a. E.

Cseresznye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák. modern dí­
ványok, matracok, bon­
csérek jutányosán el 
adók Szántó kárpitosnál. 
Zngó-utca 3. sz. 995

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 192

Állás
Két

18—20 éves fiatal ember 
állandó alkalmazást kap 
a Tőrök pezsgőgyárban. 
___________________383

Takarítónőt
lehetőleg fiatalt, ügyeset 
keresek Piac-utca 30. ke- 
rcsztépület, első emelet.

384

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utca 
36. az. a. (keresztépületben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint: 
kostümöt, raglánt, sportruhát, 
plüsskabátot és színházi kö-

1>enyt a legjutányosabb ara­
tón. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­

jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyujta- 
nak arra, hogy Nagyságod 

j legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 

} igyekezetemmel törekedni fo­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Kiadó
bollhelyiség Miklós-u. 5. 
szám alatt, a Vági-félc 
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2664

POspöhladá yhan a 
Royal- szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és * hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses

Sártfognsát kéri : Szántó 
tárton, tulajdonos. 1«01

Bérbeadó
86 magyar hold elsőren­
dű birtok, közvetlen or­
szágút mellett, vasútállo­
mástól 20 perez, 3 évre 
gazdasági épületekkel el­
látva, gyümölcsössel és 
kitűnő kaszálóval. Le­
vélbeli megkeresések „Ki­
tűnő birtok“ jelige alatt 
a lap kiadóhivatal továb­
bit. ____ 2720

Föld
kiadó a Széchenyi-kcrtbc. 
Értekezni Péterfia-utca 
45. sz. 376

Lakás

Uaadas Monyt
keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó- 
hivatal továbbit „Meg­
bízható“ jelige alatt. 2799

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tiz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u, 
11, Sflmeghynél. 2610

Kiadó
2 szobás modern lakás 
azonnal. Darabos-u. 48. 
szám. 272

Adás-vétel
Bitit ágya

(Snperfoszfát) 8—10 má­
zsa félárban átadatik. Fe­
renc Jőzsef-ut 10. 378

.0
karbán levő gázkályha 
eladó. Hunyadi-utca 25 
Kossuth-szálioda. 2660

Lat odalmahra
a legújabb tornyos, más­
féle elsőrendű "tortákat. 
Kovács cukrásznál Csapó­
it. 38. sz. 377

VESZEK
levélbélyegeket és olyan 

koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb., melyek 1800— 

1900-ig postán jártak. 
HARMATHY antiquari- 
II m Debreczen. Fii vész- 
kert-u. 14.

Elad»
a inonostorpályii határ­
ban 200 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett holdja 500 
koronáért. Ugyancsak el­
adó ugyanott 130 Hold 
tagos birtok, holdja 380 
koronáért. Értekezhetni 
a Debreczeni Gazdák 
Bankja R. T.-nál Kossuth- 
u. ÍZ. 400

Legalkalmasabban vásárolhatunk féri! és Hu téli öltönyt és let­
öltőt, városi és ntazóbnndát, szőrmekabátot, lábzsákot, valamint 
♦ leányka télt kosztümét és letöltőt az előnyösen Ismert #

NEUMANN M.
ca. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. az.

Vigyázat leánykák 
ás leányos mamák! eredeti modellben
A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 
——— csak UTÁNZÁSA az ín közkedvelt fagottjaimnak. _____

A
József kir. herceg-utca 
67. szánni ház eladó. Ér­
tekezhetni ugyanott Sápi 
Istvánnal. 428

GYORS-
ESGEPJRÓNÖT 
sürgősen keres
a «Debreczeni Független Újság« 
kiadóhivatala, Piacz-utcza 49. 

szám (hátul az udvarban).

Kflldnléle
Big a készlei tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb facoiiu se­
lyem blúzok 10 korona. 
'Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szalu 
11 korona, egy kész 
rumlnirgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és febérnemliek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. _________1715

VI? VEZETEK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele- 
fon 937,_____________ 34

Hölgyeim!
Fgyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, máiíol- 
tot, pattanást, vimmedlit,
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélós nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jöna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Kitűnő
házi koszt úri háznál ki­
hordásra vagy bentétke- 
zésre kapható. Simonffy- 
utca 39. 342

Te jes
ellátást kaphat leány, 
vagy fiatal ember 56 ko­
ronáért özv. uriasszony- 
nál. Szentanna-utca 43. 
szám. 348

Paikányirtó
Hegyest Sándorné. Jó­
zsef kir. herceg-u. 22. sz. 
alatt lakik. 350

Öreg
urinőnél jó házi koszt 
kapható feltűnő olcsó­
ért, esetleg lakást is. Ti­
ni ármtea^ 8. 351

Étkezzen
Ujházyné elsőrendű pol­
gári étkezdéjében,Varga­
utca 24 , hol kitűnő ma­
gyar konyha van. Abon- 
nensak elfogadtatnak.

357

Nyomatott Hoffmann cs Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a főportával szemben.

url- és egyenruliRszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hnnyadl-ntca 13.


